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CLASA A X-A

SUBIECTE:

I. ALEGERE SIMPLĂ

La următoarele întrebări ( 1-30 ) alegeţi răspunsul corect din variantele propuse.

I. Egyszeres választás

A következő kérdésekre (1.-30.) válaszd ki az egyetlen helyes feleletet a megadott változatok közül.

1. Cambiul suberofelodermic, spre deosebire de cambiul liberolemnos:

A. are aşezare circulară

B. se poate forma în rădăcină

C. generează ţesuturi definitive 

D. este localizat în scoarţă

1. A parakambium, a faháncs kambiumtól eltérően:

A. körkörösen helyezkedik el

B. kialakulhat a gyökérben

C. állandósult szöveteket termel

D. a kéregben található

2. Ţesutul osos compact, spre deosebire de ţesutul osos spongios:

A. conţine osteoplaste stelate

B. are canale macroscopice cu vase şi nervi

C. se află la periferia oaselor scurte

D. are spaţii numite areole

2. A tömör csontszövet, a szivacsos csontszövettől eltérően: 

A. csillag alakú oszteoplasztokat tartalmaz

B. idegeket és ereket tartalmazó makroszkopikus csatornái vannak

C. a rövid csontok külső részén található

D. areóláknak nevezett üregeket tartalmaz

3. Respiraţia, spre deosebire de fotosinteză:

A. se desfăşoară şi în cianobacterii
B. poate avea loc şi la temperaturi negative

C. necesită participarea stomatelor

D. are loc în toate organele unei plante

3. A légzés, a fotoszintézistől eltérően: 

A. a kékbaktériumoknál is végbemegy

B. negatív hőmérsékleten is végbemehet

C. a gázcserenyílások részvételét igényli

D. egy növény összes szervében végbemegy

4. Ficatul, spre deosebire de pancreas:

A. îşi trimite secreţia în duoden

B. este situat subdiafragmatic

C. secretă enzime proteolitice

D. are rol în emulsionarea grăsimilor
4. A máj, a hasnyálmirigytől eltérően: 

A. a patkóbélbe juttatja váladékát

B. a rekeszizom alatt helyezkedik el

C. proteolitikus enzimeket választ ki

D. szerepet játszik a zsírok emulgeálásában

5. În fermentaţia lactică:

A. glucoza este transformată într-o moleculă de acid lactic

B. Lactobacillus bulgaricus realizează o nutriţie mixotrofă

C. rezultă o substanţă care este un bun conservant

D. compuşii organici  formează compuşi anorganici

5. Tejsavas erjedéskor:

A. a szőlőcukor (glükóz) egyetlen tejsavmolekulává alakul át

B. a Lactobacillus bulgaricus mixotróf táplálkozást valósít meg

C. jó tartosító(konzerváló) szer keletkezik

D. a szerves anyagok szervetlen anyagokat hoznak létre
6. La nivelul unei frunze compuse:

A. transpiraţia are loc la nivelul hidatodelor

B. ţesutul lacunar este în legătură cu stomatele

C. fasciculele lemnoase şi liberiene sunt dispuse alternativ

D. limbul este format dintr-o foliolă

6. Az összetett levél szintjén: 

A. a párologtatás a hidatódák szintjén történik

B. a szivacsos alapszövet kapcsolatban van a gázcserenyílásokkal

C. a fa és háncsedények felváltva helyezkednek el

D. a levéllemezt egyetlen levelecske alkotja

7. Traheea are:

A. epiteliu pluristratificat

B. mucoasă cu flageli

C. ţesut cartilaginos hialin 

D. fibre musculare striate 

7. A légcső tartalmaz: 

A. többrétegű fedőhámot

B. ostorral rendelkező nyálkahártyát

C. üvegporc szövetet

D. harántcsíkolt izomrostokat

8. Ţesutul conjunctiv lax:

A. se găseşte în capsula renală

B. nu conţine vase de sânge

C. însoţeşte epiderma

D. are celule dispuse pe membrana bazală

8. A laza rostos kötőszövet:

A. jelen van a vese tokjában

B. nem tartalmaz vérereket

C. a bőr hámszövetét kíséri
D. alaphártyán elhelyezkedő sejtekkel rendelkezik

9. Axonul, spre deosebire de dendrite:

A. formează substanţa cenuşie a măduvei spinării

B. participă la formarea sinapselor

C. are strangulaţii Ranvier pe traseul lui 

D. intră în alcătuirea nervilor spinali

9. A tengelynyúlvány (axon), a dendrittől eltérően:

A. a gerincvelő szürkeállományát alkotja

B. a szinapszisok alkotásában vesz részt

C. Ranvier befűződésekkel rendelkezik
D. a gerincvelői idegek alkotásában vesz részt

10. În evidenţierea fotosintezei pe baza substanţelor organice produse:

A. frunza analizată este iniţial acoperită total cu staniol

B. fierberea frunzei în alcool duce la decolorarea ei

C. I2 în IK colorează dizaharidul amidon în albastru

D. zonele frunzei care au stat la lumină rămân decolorate

10. A fotoszintézis kimutatásakor a keletkezett szerves anyag alapján: 

A. a levél előzőleg teljesen be van fedve sztaniollal

B. a levél elszíntelenedik alkoholban való főzésekor 

C. a I2 kálium-jodidos oldata a keményítőnek nevezett diszacharidot kékre színezi

D. a levélnek azok a részei, amelyek fényben voltak, színtelenek maradnak

11. Identificaţi asocierea corectă dintre factorii de mediu şi fotosinteză:

A. în concentraţie mai mare de 1 %, CO2 devine toxic

B. algele roşii absorb radiaţiile corespunzătoare luminii roşii

C. plantele adaptate la umbră au frunzele mai subţiri 

D. deficitul de apă scade vâscozitatea citoplasmei celulelor

11. Azonosítsd a környezeti tényezők és a fotoszintézis közötti helyes társítást:

A. 1%-nál magasabb koncentráció esetén a CO2 mérgezővé válik

B. a vörös algák a vörös fénynek megfelelő hullámhosszú sugárzásokat nyelik el

C. az árnyékhoz alkalmazkodott növények levelei vékonyabbak
D. a vízhiány csökkenti a sejtek citoplazmájának viszkozitását

12. În chemosinteză, spre deosebire de fotosinteză:

A. procesul de sinteză poate să fie realizat de ciuperci

B. se pleacă de la substanţe anorganice care au carbon

C. organismele nu au rol de producători în cadrul ecosistemelor

D. energia provine din oxidarea unor substanţe anorganice

12. Kemoszintézis esetén, a fotoszintézistől eltérően:

A. a szintézist a gombák is elvégezhetik

B. a kiindulási vegyületek szén tartalmú szervetlen anyagok

C. a szervezetek nem tartoznak az ökoszisztéma termelői közé

D. az energia egyes szervetlen anyagok oxidációjából származik

13. Cuscuta:

A. se numeşte şi Orobanche minor

B. este o angiospermă heterotrofă

C. trimite haustori în vasele lemnoase ale gazdei

D. parazitează grâul şi dracila

13. A herefojtó aranka: 

A. más nevén Orobanche minor

B. egy heterotróf zárvatermő

C. hausztóriumokat bocsájt a gazdaszervezet faedényeibe

D. a búzán és a sóskaborbolyán élősködik

14. La păsări:

A. ciocul este de natură osoasă

B. pipota are bacterii simbionte 

C. există două cecumuri intestinale

D. intestinul subţire se termină în cloacă

14. A madaraknál:

A. a csőr csonttermészetű

B. a zúzógyomorban szimbionta baktériumok vannak

C. két vakbél létezik

D. a vékonybél kloákában végződik

15. Lactaza:

A. este prezentă în sucul pancreatic

B. hidrolizează un dizaharid

C. acţionează pe proteinele din lapte

D. coagulează laptele, mai ales la sugari

15. A laktáz:

A. jelen van a hasnyálban

B. egy diszacharidot hidrolizál

C. a tejben található fehérjékre hat

D. kicsapja a tejet, főleg a csecsemőknél

16. Frunzele cu leziuni respiră mai intens datorită următoarelor procese, cu EXCEPŢIA :

A. diviziunilor mitotice pentru regenerarea ţesuturilor 

B. accesului mai uşor al O2 la celule

C. deshidratării ţesuturilor expuse mediului extern

D. creşterii consumului de substanţe organice

16. A sérült levelek, EGY KIVÉTELÉVEL, a következő folyamatok miatt intenzívebben lélegeznek:

A. a szövetek regenerálódására szolgáló mitotikus osztódások 

B. az oxigén könnyebb eljuttatása a sejtekhez

C. a külső környezettel kapcsolatban levő szövetek vízhiánya (dehidratáltsága) 

D. a szerves anyag felhasználás növekedése 

17. Fermentaţia lactică: 

A. realizează descompunerea totală a substratului respirator

B. are ca produs final o substanţă minerală simplă

C. asigură energia necesară germinaţiei seminţelor
D. se realizează fără ajutorul enzimelor mitocondriale

17. A tejsavas erjedés:

A. megvalósítja a légzési szubsztrátum teljes lebontását

B. végterméke egy egyszerű ásványi anyag

C. a magvak csírázásához szükséges energiát biztosítja

D. a mitokondriális enzimek segítsége nélkül valósul meg

18. Forţa de sucţiune:

A. pompează apa activ prin xilem

B. se datorează creşterii presiunii osmotice a celulelor frunzei

C. se transmite prin floem

D. are valori maxime primăvara devreme

18.  A szívóerő:

A. aktívan vizet présel a xilémbe

B. a levélsejtek ozmótikus nyomása növekedésének tulajdonítható

C. a floémben továbbítódik

D. maximális értéke kora tavasszal van
19. Circulaţia sevei elaborate:

A. este mai rapidă decât circulaţia sevei brute

B. se desfăşoară unidirecţional
C. transportă amidonul către organele de depozitare
D. necesită desfacerea legăturii macroergice din ATP

19.  A kész táplálék keringése:

A. gyorsabb mint a nyers táplálék keringése

B. egyirányú
C. a keményítőt szállítja a raktározó szervek felé

D. az ATP makroerg kötéseinek felbomlását igényli

20. Gazele respiratorii sunt transportate prin sânge predominant sub formă de:

A. bicarbonat; O2 dizolvat în plasmă

B. carbonat; oxigen combinat cu hemoglobina

C. bicarbonat; oxigen combinat cu hemoglobina

D. CO2 combinat cu hemoglobina; oxigen combinat cu hemoglobina

20. A légzési gázok a vérben elsősorban a következő formában szállítódnak:

A. bikarbonát, plazmában oldott O2 

B. karbonát, hemoglobinhoz kötött oxigén

C. bikarbonát, hemoglobinhoz kötött oxigén

D. hemoglobinhoz kötött CO2, hemoglobinhoz kötött oxigén

21. În circulaţia mare la toate tetrapodele:

A. sângele pleacă din ventriculul stâng

B. prin artera pulmonară sângele cu O2 ajunge la plămâni

C. sângele neoxigenat ajunge în atriul drept prin 3 vene cave

D. sângele oxigenat ajunge în atriul stâng
21. Minden négylábúnál a nagy vérkörben: 

A. a vér a bal kamrából indul ki
B. a tüdőosztóéren keresztül a O2-os vér a tüdőbe jut

C. az oxigénben szegény vér három üres gyűjtőéren keresztül jut a jobb pitvarba
D. az oxigénes vér a bal pitvarba jut
22. Valvula bicuspidă:

A. se află în septul atrioventricular drept

B. are aspect membranos, ca trei „cuiburi de rândunică”

C. împiedică trecerea sângelui oxigenat dinspre ventricul spre atriu

D. este ancorată prin cordaje tendinoase de peretele atrial

22. A kéthegyű vitorlás (bikuszpidális) billentyű:

A. a jobb pitvar-kamrai sövényben található

B. hártyás jellegű, olyan mint három „fecskefészek”

C. megakadályozza az oxigénes vér átjutását a kamrából a pitvarba

D. rostos ínhúrok által a pitvar falához rögzül

23. Arcul reflexului rotulian:

A. este format din minim doi neuroni

B. reprezintă răspunsul organismului la un stimul

C. are receptorii situaţi în piele

D. are ca efector muşchiul cvadriceps femural

23.  A térdín-reflex reflexíve:

A. legkevesebb két neuronból áll

B. a szervezet egy ingerre adott válaszát képezi

C. receptorai a bőrben helyezkednek el 

D. végrehajtó szerve (effektora) a négyfejű combizom

24. Ostiolele plantei de mazăre sunt larg deschise când:

A. celulele anexe absorb apa din celulele stomatice 
B. transpiraţia are valori scăzute

C. celulele stomatice au un conţinut mare de apă

D. frunzele sunt ofilite

24.  A borsónövény légrései tágra nyítva vannak, amikor:

A. a kisérő sejtek elszívják a vizet a zárósejtektől
B. a párologtatás alacsony értéket mutat

C. a zárósejtek víztartalma magas

D. a levelek hervadtak
25. Nefronii mamiferelor:

A. au o pâlnie ciliată

B. sunt înconjuraţi de o reţea de capilare

C. sunt în număr mic

D. se termină cu un tub colector

25. Az emlősök nefronjai:

A. rendelkeznek csillós tölcsérrel

B. hajszálérhálózattal vannak körülvéve

C. kis számban találhatók
D. gyűjtőcsatornával végződnek

26. Rinichiul mamiferelor prezintă:

A. mai multe piramide renale, în zona corticală

B. zona medulară cu aspect granular

C. calice renale care se deschid în pelvisul renal

D. structură de tip mezonefros

26. Az emlősök veséje rendelkezik: 

A. több vesepiramissal a kéregállományban

B. szemcsés megjelenésű velőállománnyal

C. vesekelyhekkel, amelyek a vesemedencébe nyílnak

D. ősvese (mezonefrosz) típusú szerkezettel

27. Deplasarea unui parameci (organism unicelular flagelat) către stratul de apă mai oxigenat, de la suprafaţa lacului este:

A. hidrotropism pozitiv

B. chimiotactism pozitiv

C. geotropism negativ

D. fototactism

27.  A papucsállatka (egysejtű ostoros szervezet) mozgása a tó felszínén levő, oxigénben gazdagabb vízréteg felé:

A. pozitív hidrotropizmus

B. pozitív kemotaxia

C. negatív geotropizmus

D. fototaxia

28. Îndepărtarea vârfului tulpinii duce la:

A. dispariţia fototropismului tulpinii

B. încetarea nastiilor

C. nu are nici un efect

D. facilitarea orientării către lumină

28. A szár csúcsának eltávolítása eredményezi:

A. a szár fototropizmusának elveszítését

B. a nasztiák megszűnését

C. semmilyen hatása nincs

D. a fény felé irányulás elősegítését (facillitálását)

29. Alegeţi asocierea corectă între componentele globului ocular şi caracteristicile acestora la mamifere:

A. cornee - parte transparentă şi turtită a scleroticii

B. foveea centralis – celule fotosensibile cu conuri
C. iris - muşchi circulari şi radiari ciliari

D. cristalin -  mediu transparent cu rol în reflexia luminii

29.  Válaszd ki a szemgolyó alkotói és ezek sajátosságai közötti helyes társítást az emlősök esetében:

A. szaruhártya - az ínhártya átlátszó és lapított része

B. fovea centralis - fényérzékeny csapsejtek

C. szivárványhártya - körkörös és sugárirányú sugárizmok
D. szemlencse- átlátszó közeg a fény visszaverésére

30. Alegeţi afirmaţia corectă privind structura urechii la mamifere:

A. receptorii auditivi se găsesc pe membrana tectoria

B. crestele ampulare conţin otolite

C. toate celulele senzoriale sunt ciliate
D. scăriţa se sprijină pe timpan

30.  Válaszd ki a helyes kijelentést az emlősök fülének szerkezetére vonatkozóan:

A. a receptorsejtek a fedőhártyán találhatók

B. az ampulláris tarajok mészrögöket (ottolitokat) tartalmaznak

C. az összes érzősejt csillókkal rendelkezik

D. a kengyel a dobhártyára támaszkodik

II. Alegere grupata

Folositi urmatoarea cheie de notare:

A- daca sunt corecte variantele:1, 2, 3;

B- daca sunt corecte variantele:1, 3;

C- daca sunt corecte variantele: 2, 4;

D- daca este corecta varianta 4;

E- daca toate cele 4 variante sunt corecte;

II. Csoportos válsztás
A következő kérdésekre (31.-60.) válaszolj az alábbi módon:

A- ha az 1.,2. és 3. változatok helyesek

B- ha az 1. és 3. változatok helyesek

C- ha az 2. és 4. változatok helyesek

D- ha a 4. változat helyes

E- ha mind a négy változat helyes

31. Pigmenţii clorofilieni:

1. sunt solubili în alcool

2. includ carotenul şi xantofila

3. se sintetizează în prezenţa luminii

4. sunt prezenţi în ostiole

31. A klorofill típusú festékanyagok(pigmentek):

1. oldódnak alkoholban

2. a karotenoidok és a xantofilek is
3. fény jelenlétében képződnek

4. jelen vannak a légrésekben

32. În nutriţia saprofită:

1. bacteriile absorb substanţe organice dizolvate în apă

2. mucegaiul alb transformă alcoolul etilic în acid acetic

3. unele saprofite produc alterarea alimentelor 

4. resturile anorganice sunt mineralizate

32. A szaprofita táplálkozás esetében:

1. a baktériumok vízben oldott szerves anyagokat vesznek fel 

2. a fehér penész átalakítja az etil-alkoholt ecetsavvá

3. egyes szaprofiták az élelmiszerek megromlását eredményezik

4. a szervetlen maradékok mineralizálódnak

33. Celulele musculare cardiace, ca şi celulele musculare netede:

1. folosesc ATP produs prin respiraţie

2. sunt localizate la nivelul unor organe interne

3. conţin un nucleu central

4. au organite celulare numite fibre musculare

33. A szívizomsejtek, akárcsak a sima izomsejtek:

1. a légzés során keletkezett ATP-t használják

2. egyes belső szervek szintjén helyezkednek el

3. egy központi elhelyezkedésű sejtmagot tartalmaznak

4. izomrostoknak nevezett sejtszervecskékkel rendelkeznek

34. În pneumotorax, între cele două pleure:

1. coeziunea moleculară creşte

2. contactul este permanent

3. se măreşte forţa de atracţie

4. pătrunde o cantitate de aer
34. A tüdő összeesésekor(pneumothorax) a mellhártya két lemeze között: 

1. növekszik a molekulák összetartása (kohéziója) 

2. folyamatos a kapcsolat 

3. megnő a vonzóerő 

4. levegő jut be
35. La nivelul unei sinapse:

1. membrana postsinaptică are lipide neuroreceptoare

2. butonul terminal al dendritei conţine mitocondrii

3. mediatorul chimic traversează membrana postsinaptică

4. efectorii pot fi celule glandulare de natură epitelială

35. A szinapszisok szintjén:

1. a posztszinaptikus membrán neuroreceptor lipideket tartalmaz

2. a dendritek végbunkói mitokondriumokat tartalmaznak

3. a kémiai mediátor áthalad a posztszinaptikus membránon

4. a végrehajtó szervek lehetnek hám eredetű mirigysejtek 

36. În timpul digestiei:

1. amilaza pancreatică hidrolizează amidonul crud

2. zaharaza generează glucoză şi galactoză

3. lipazele acţionează în stomac şi intestin

4. carboxipeptidazele sunt enzime glicolitice

36. Emésztéskor:

1. a hasnyál - amiláz hidrolizálja a nyers keményítőt

2. a szacharáz glükózt és galaktózt eredményez

3. a lipázok a gyomorban és a vékonybélben hatnak

4. a karboxipeptidázok glikolitikus enzimek

37. La nivelul intestinului subţire:

1. epiteliul este unistratificat

2. vilozităţile au o bogată reţea de vase limfatice

3. pliurile mari ale mucoasei se numesc valvule conivente

4. bacteriile produc substanţe utile

37. A vékonybél szintjén:

1. a hám egyrétegű

2. a bélbolyhok gazdag nyirokérhálózattal rendelkeznek
3. a nyálkahártya nagy redőit harántredőknek is nevezik

4. a baktériumok hasznos anyagokat termelnek

38. Sucul pancreatic, la fel ca şi sucul intestinal:

1. transformă dizaharidele în produşi finali

2. au în compoziţie mucus şi bicarbonat de potasiu 

3. sunt produse de glande anexe ale tubului digestiv

4. conţin enzime proteolitice, lipolitice şi glicolitice

38. A hasnyál, mint a bélnedv:

1. átalakítják a diszaharidokat végtermékekké

2. felépítésükben nyákot és kálium-bikarbonátot található
3. a tápcsatorna járulékos mirigyeinek termékei
4. proteolitikus, lipolitikus és glikolitikus enzimeket tartalmaznak

39. Suberul:

1. are rol mecanic şi de izolare termică

2. provine dintr-un meristem secundar

3. conţine celule paralelipipedice, moarte

4. este prezent la plantele anuale, bienale şi perene

39. A para (szuber): 

1. mechanikai és hőszigetelő szereppel rendelkezik

2. másodlagos osztódó szövetből származik
3. téglatest alakú elhalt sejteket tartalmaz

4. jelen van az egyéves, kétéves és évelő növényekben
40. La mamifere:

1. epiglota acoperă esofagul în timpul respiraţiei

2. epiteliul alveolar are celule cilindrice

3. bronhiolele au ţesut muscular striat

4. mucoasa traheală produce mucus

40. Az emlősöknél:

1. légzés közben a gégefedő befedi a nyelőcsövet 

2. az alveoláris hám henger alakú sejteket tartalmaz

3. a hörgőcskék harántcsíkolt izomszövetet tartalmaznak

4. a légcső nyálkahártyája nyákot termel

41. Identificaţi asocierile corecte legate de ţesuturile epiteliale:

1. mucoasa traheală-nuclei la înălţimi diferite

2. epiteliul vilozităţilor intestinale-celule înalte

3. mucoasa esofagului-celule superficiale turtite

4. epiteliu senzorial-localizare în mucoasa limbii

41. Azonosítsd a hámszövetre vonatkozó helyes társításokat:

1. légcső nyálkahártyája - különböző magasságban elhelyezkedő sejtmagok

2. a bélbolyhokat szegélyező hám - magas sejtek

3. nyelőcső nyálkahártyája - lapos felszíni sejtek

4. érzékhám - a nyelv nyálkahártyájában található meg

42. Prima fază a fotosintezei:

1. are loc la nivelul granelor mitocondriilor

2. produce o substanţă macroergică 

3. cuprinde fotoliza CO2 în O2 şi carbon

4. generează hidrogen acceptat de substanţe organice

42. A fotoszintézis első szakasza: 

1. a mitokondriumok gránumjainak szintjén megy végbe

2. makroerg vegyületet képez

3. a CO2  szénre és O2-re történő fotolízisét foglalja magába 

4. hidrogént termel amelyet a szerves anyagok akceptálnak 

43. La licheni, spre deosebire de micorize:

1. se realizează o nutriţie mixotrofă

2. ciuperca participă la absorbţia apei cu sărurile minerale

3. sunt prezente şi organisme autotrofe pluricelulare

4. fotosinteza poate fi realizată de o cianobacterie 

43.A zuzmókban, a mikorrhizáktól eltérően:

1. mixotróf táplálkozás valósul meg

2. a gomba részt vesz a víz és az ásványi sók felszívásában

3. többsejtű autotróf szervezetek is jelen vannak

4. a fotoszintézist egy cianobaktérium is végezheti

44. La rumegătoare:

1. cheagul este stomacul propriu-zis

2. molarii au zimţi ce funcţionează prin pilire

3. ciurul trimite hrana înapoi în gură

4. ierbarul conţine ciuperci simbionte

44. A kérődzőknél:

1. az oltógyomor a tulajdonképpeni gyomor

2. a zápfogak redősek és reszelőként működnek

3. a recés gyomor a szájüregbe juttatja vissza a táplálékot

4. a leveles gyomor szimbionta gombákat tartalmaz

45. La reptile, spre deosebire de amfibieni:

1. intestinul gros se termină cu cloaca

2. există delimitare între cavităţile bucală şi nazală

3. plămânii au aspectul unor saci

4. căile respiratorii sunt mai lungi

45. A hüllőknél, a kétéltűektől eltérően: 

1. a vastagbél kloakában végződik

2. létezik válaszfal a szájüreg és orrüreg között

3. a tüdők zsákszerűek

4. a légutak hosszabbak

46. Respiraţia este intensă la:

1. seminţele deshidratate şi spori

2. meristemul apical al rădăcinii

3. tuberculi, în timpul  iernii

4. plantele tinere

46. A légzés élénk: 

1. a kiszáradt magvakban és spórákban
2. a gyökér csúcsmerisztémájában

3. a gumókban, téli időszakban

4. a fiatal növényekben
47. În timpul inspiraţiei:

1. bolta diafragmului se aplatizează

2. muşchii intercostali interni rotesc coastele spre exterior

3. presiunea intrapulmonară scade

4. plămânii împing cutia toracică datorită celor două pleure

47. A belégzés során: 

1. a rekeszizom íve ellaposodik

2. a belső bordaközti izmok kifelé fordítják a bordákat

3. a tüdőben levő nyomás csökken

4. a kettős mellhártyának köszönhetően a tüdők kinyomják a mellkast 
48. Alegeţi enunţul/enunţurile corecte despre plămânii vertebratelor:

1. sunt saciformi la amfibieni, reptile, păsări

2. prezintă alveole pulmonare la păsări şi mamifere

3. au căile aeriene intrapulmonare bine dezvoltate la tetrapode

4. realizează o suprafaţă de schimb foarte mare la homeoterme

48. Válaszd ki a gerincesek tüdejére vonatkozó helyes kijelentést/ kijelentéseket:

1. zsákszerű a kétéltűeknél, hüllőknél és madaraknál

2. tüdőhólyagocskákkal rendelkezik a madaraknál és emlősöknél

3. a négylábúaknál jól fejlettek a tüdőn belüli légutak
4. az állandó testhőmérsékletű (homeoterm) állatoknál nagy a légzési felszín 
49. După decorticarea inelară până la xilem a unui lăstar fără frunze:

1. se formează calus deasupra inelării 

2. încetează dezvoltarea mugurilor foliari deasupra decorticării
3. creşte frecvenţa mitozelor deasupra inelării

4. este întrerupt transportul sevei elaborate la nivelul decorticării
49. Egy levelekkel nem rendelkező hajtás kérgének a faedényekig történő körkörös eltávolítása (gyűrűzése) után: 

1. a gyűrűzés fölött kallusz képződik

2. megszűnik a levélrügyek fejlődése a gyűrűzés fölött
3. a gyűrűzés fölött a mitózisok gyakorisága nő

4. megszakad a kész táplálék szállítása a gyűrűzés szintjén
50. Limfocitele unei persoane cu grupa sanguină A(II):

1. produc aglutinine β după contactul cu sângele de alt grup sanguin 

2. sunt celule sangvine anucleate

3. fagocitează celulele canceroase

4. iau naştere în ţesutul conjunctiv reticulat
50. Egy A(II) vércsoportú személy limfocitái:

1. β agglutinineket termelnek miután kapcsolatba kerülnek egy másik vércsoportú vérrel

2. sejtmag nélküli vérsejtek

3. rákos sejteket fagocitálnak

4. a retikuláris kötőszövetben képződnek

51. Tensiunea arterială creşte în cazul: 

1. depunerii de colesterol pe pereţii arterelor mari 

2. scăderii elasticităţii vaselor sanguine

3. creşterii concentraţiei sanguine a ionilor de Na+ şi Cl-
4. măririi calibrului vaselor 

51. Az osztóeres vérnyomás növekszik abban az esetben, ha: 

1. a nagy osztóerek falára koleszterin rakódik le

2. csökken a vérerek rugalmassága

3. megnövekszik a vér Na+ és Cl- ionjainak koncentrációja

4. növekszik a vérerek átmérője

52. Trunchiul cerebral la mamifere conţine centrii reflexelor:

1. de defecaţie

2. lacrimal

3. condiţionate

4. cardiovasomotor

52. Az emlősök agytörzsében találhatók a következő reflexek központjai:
1. székelési

2. könnyezési

3. feltételes

4. szívműködés és vérkeringés szabályozó(kardio-vazomotorikus)
53. La crap:

1. presiunea osmotică a mediului intern este superioară mediului extern

2. rinichii sunt de acelaşi tip ca şi la broasca de lac

3. la nivelul branhiilor se absoarbe apă din mediu

4. urina are o presiune osmotică inferioară mediului intern

53. A pontynál: 

1. a belső környezet ozmótikus nyomása nagyobb mint a külső környezeté

2. a vesék ugyanolyan típusúak mint a tavi békánál

3. a kopoltyúk szintjén víz szívódik fel a környezetből

4. a vizelet ozmótikus nyomása kisebb mint a belső környezeté

54. În cazul simţului vizual la bufniţă:

1. câmpurile vizuale ale ochilor se suprapun parţial

2. pe cele două retine se formează imagini identice ale obiectului privit

3. nervii optici conţin axonii celulelor multipolare 

4. nu sunt percepute culorile

54. A bagoly látás-érzékelése esetében: 

1. a szemek látómezeje részben átfedi egymást

2. a két retinán a nézett tárgy azonos képei keletkeznek

3. a látóidegek a multipoláris neuronok axonjait tartalmazzák
4. a színek érzékelése nem valósul meg
55. În evoluţia urechii în seria vertebratelor:

1. urechea medie apare sub forma a două pungi esofagiene laterale

2. creşte numărul de receptori auditivi

3. columela face legătura între timpan şi fereastra rotundă

4. papila bazilară prelungeşte lagena la amfibieni
55. A fül fejlődése során a gerinceseknél: 

1. a középfül a nyelőcső két oldalsó, zacskószerű tágulataként jelenik meg 

2. növekszik a halló receptorok száma

3. a kolumella kapcsolatot teremt a dobhártya és a kerek ablak között

4. a kétéltűeknél a lagena a baziláris szemölcsben folytatódik

56. La aplecarea capului spre înainte:

1. cilii receptorilor vestibulari sunt deformaţi în aceeaşi direcţie pentru ambele urechi

2. membranele cu otolite se deplasează datorită mişcării endolimfei din canale

3. nervii acustico-vestibulari transmit excitaţii culese de la polul bazal al receptorilor

4. cilii receptorilor vestibulari ating membrana tectoria

56. A fej előre hajlításakor: 

1. az egyensúlyérzékelő receptorok csillói mindkét fülben, ugyanabban az irányban nyomódnak el (deformálódnak)
2. az ottolitokkal rendelkező hártyák(membránok), az ívjáratokban található endolimfa áramlásai hatására mozdulnak el

3. a halló - egyensúlyozó idegek, a receptorok alapi részétől összegyűjtött impulzusokat továbbítják
4. az egyensúlyérzékelő receptorok csillói érintik a fedőhártyát

57. Alegeţi afirmaţiile corecte despre chemorecepţie:

1. celulele mitrale detectează substanţele volatile

2. tractul olfactiv este format din axonii receptorilor

3. chemoreceptorii au la polul bazal un cil sensibil

4. receptorii olfactivi realizează şi conducerea excitaţiei până la creier

57. Válaszd ki a vegyi érzékelésre(kemorecepcióra) vonatkozó helyes feleleteket:

1. a mitrális sejtek illékony anyagokat fognak fel

2. a szaglóhuzalt a receptor sejtek axonjai alkotják

3. a kemoreceptorok alapi részén egy érzékelő csilló található

4. a szaglóreceptorok megvalósítják az idegimpulzus vezetését is az agyig
58. Arcul reflexului rotulian prezintă:

1. calea eferentă comună cu cea a extensiei din timpul mersului

2. neuronul senzitiv situat în sistemul nervos periferic

3. muşchiul cvadriceps femural ca efector

4. proprioreceptori stimulaţi de întindere
58. A térdkalácsín-reflex reflexíve rendelkezik:

1. a járás közbeni nyújtási reflexszel közös efferens pályával
2. a környéki (perifériás) idegrendszerben található érző neuronnal

3. effektorként a négyfejű combizommal

4. a nyújtás által ingerelt proprioreceptorokkal

59. Cerebelul mamiferelor primeşte impulsuri de la:

1. nuclei din puntea lui Varolio 

2. receptorii din musculatură, pentru reglarea tonusului muscular

3. macule şi crestele ampulare, care informează arhicerebelul

4. aria motoare din scoarţa cerebrală, în mod direct 

59. Az emlősök kisagya impulzusokat kap: 

1. a Varol híd magvaitól

2. az izmokban levő receptoroktól, az izomtónus szabályozására

3. az érzőfoltoktól és ampulláris tarajoktól, amelyek az archicerebellumot informálják

4. közvetlenül az agykéreg mozgató mezőjétől
60. Alegeţi asocierile corecte privind creierul vertebratelor:

1. nucleul roşu - reglarea tonusului muscular la toate tetrapode

2. nuclei vegetativi diencefalici- homeostazia mediului intern

3. coliculii cvadrigemeni- formarea senzaţiilor auditive şi vizuale

4. bulbii olfactivi- al doilea neuron al căii sensibilităţii olfactive
60. Válaszd ki a gerincesek agyára vonatkozó helyes feleleteket:

1. vörös mag - minden négylábú izomtónusának szabályozása

2. a köztiagy vegetatív magvai - a belső környezet homeosztázisa

3. négyes ikertestek - hallás és látásérzetek kialakulása

4. szaglógumó - a szaglás közvetítő szakaszának második neuronja

III. Probleme

La întrebările 61- 70 alegeţi răspunsul corect din cele 4 variante propuse

III.Feladatok
A 61.-70. kérdésekre válaszd ki a helyes feleletet a megadott négy változat közül.

61. Dragoş s-a îmbolnăvit în perioada în care la biologie se preda capitolul „Respiraţia la vertebrate”. A fost la medic şi a primit diagnosticul de pneumonie. Ajutaţi-l pe Dragoş să afle:

a) Care sunt semnele care însoţesc această boală?
b) Care sunt volumele şi capacităţile respiratorii la om care pot fi măsurate cu ajutorul spirometrului?

c) Ce particularităţi au sistemul respirator şi respiraţia la păsări în timpul zborului?

	
	a.)
	b.)
	c.)

	A
	temperatură de 36o-37oC
	VC =1/3 din VIR maxim
	nu au alveole respiratorii

	B
	tuse seacă, chinuitoare
	aerul existent în plămâni după o inspiraţie în repaus este de 1800-2000 ml
	sacii aerieni provin din dilatarea intrapulmonară a unor bronhii

	C
	modificări ale respiraţiei
	VR=500-1000 ml
	cutia toracică este imobilă

	D
	creşterea numărului de leucocite
	CV ajunge la 3,5 l
	aerul trece de două ori prin plămâni


61.  János megbetegedett  amikor biológiából „Az emlősök légzésé”-t tanulták. Orvosnál volt, aki tüdőgyulladás (pneumónia) diagnózist állított fel. Segítsetek Jánosnak megtudni:

a)  Milyen jelek kisérik e betegséget?

b) Melyek azok a térfogatok és légzési kapacitások az embernél, amelyek spirométerrel mérhetők?

c) Milyen sajátosságai vannak a madarak légzőrendszerének és repülés közbeni légzésének?
	
	a.)
	b.)
	c.)

	A
	36o-37oC-os hőmérséklet
	LT =1/3 - a maximális KT-nak
	nincsenek légzőhólyagocskáik

	B
	száraz, kínzó köhögés
	nyugalmi belégzés után a tüdőben levő levegő mennyisége 1800-2000 ml
	a légzsákok egyes hörgők tüdőn belüli tágulataiból származnak

	C
	a légzés változásai
	MT=500-1000 ml
	a mellkas mozdulatlan

	D
	a leukociták számának növekedése
	VK eléri a 3,5 l-t 
	a levegő kétszer halad át a tüdőn


62. Maria este suspectă de hepatită şi doreşte să afle de la fratele său, care este elev în clasa a X-a, mai multe date despre ficat.

a) Ce caracteristici are această componentă a sistemului digestiv?

b) Din ce este alcătuită secreţia ficatului?

c) Ce simptome însoţesc hepatita?

	
	a.)
	b.)
	c.)

	A
	este format din lobi şi lobuli
	lecitină, care asigură absorbţia glucidelor
	colorarea în galben a pielii

	B
	are hilul pe faţa diafragmatică
	colesterol
	urina închisă la culoare

	C
	lobulii au sânge din 2 surse
	pigmenţi biliari, ca produşi de excreţie
	materii fecale decolorate

	D
	este localizat în dreapta stomacului 
	săruri biliare, care activează lipidele
	creşterea volumului ficatului


62. Máriánál májgyulladás gyanúja merült fel és szeretne többet megtudni a májról, tizedik osztályos bátyától.

a) Milyen sajátosságai vannak az emésztő rendszer ezen összetevőjének?

b) Miből áll a máj váladéka?

c) Milyen tünetei vannak a májgyulladásnak?

	
	a.)
	b.)
	c.)

	A
	lebenyekből és lebenykékből áll
	lecitin, amely a cukrok felszívódását bíztosítja
	a bőr besárgulása

	B
	a májkapu a rekeszizom felőli felszínen található
	koleszterin
	sötét színű vizelet

	C
	a lebenykék két forrásból kapnak vért
	epefestékek, mint kiválasztási termékek
	színtelen széklet

	D
	a gyomortól jobbra helyezkedik el  
	epesók, amelyek aktiválják a lipideket
	a máj térfogatának megnövekedése


63. La micul dejun, Elena a consumat pâine cu şuncă şi a băut lapte.

a) Ce substanţe au rezultat din hidroliza amidonului din pâine?

b) La ce transformări au fost supuse proteinele din şuncă?

c) Ce particularităţi au structurile care secretă enzimele ce hidrolizează lipidele din lapte?

	
	a.)
	b.)
	c.)

	A
	în final, s-a format glucoză
	sub acţiunea pepsinei, s-au format peptone
	stomacul are un sfincter piloric

	B
	în duoden, s-a ajuns la maltază
	datorită sucului pancreatic, s-au format albumoze
	pancreasul este o glandă mixtă

	C
	în cavitatea bucală, rezultă dextrine şi un dizaharid
	oligopeptidazele au generat oligopeptide
	glandele salivare sunt în număr de 3 perechi

	D
	în intestinul subţire, se formează glucoză şi galactoză
	în stomac au fost atacate de pepsină
	duodenul primeşte bila prin canalul coledoc


63. Ilona reggelire kenyeret evett sonkával és tejet ivott.

a) Milyen anyagok keletkeztek a kenyérben levő keményítő hidrolízise során?
b) Milyen változásokon mentek át a sonkában található fehérjék?

c) Milyen sajátosságai vannak azoknak a szerkezeteknek, amelyek a tejzsírokat hirolizáló enzimeket választják ki?

	
	a.)
	b.)
	c.)

	A
	végtermékként szőlőcukor (glükóz) keletkezett
	a pepszin hatására peptonok képződtek
	a gyomor gyomorcsukóval rendelkezik

	B
	a patkóbélben maltázig történt átalakulás
	a hasnyálnak köszönhetően albumózok keletkeztek
	a hasnyálmirigy egy vegyes mirigy

	C
	a szájüregben dextrinek és egy diszacharid keletkezett
	az oligopeptidázok oligopoptideket képeztek
	a nyálmirigyek száma 3 pár

	D
	a vékonybélben szőlőcukor (glükóz) és galaktóz keletkezett
	a gyomorban a pepszin támadta meg
	az epe a közös epevezetéken keresztül ömlik be a patkóbélbe


64. Un fermier, dorind să crească producţia agricolă, caută răspunsurile corecte la următoarele întrebări:

a) Ce cantităţi de elemente extrag plantele din sol pentru procesul de fotosinteză?

b) Cum este influenţată respiraţia plantelor de temperatură?

c) Ce efect au factorii externi asupra transpiraţiei?
	
	a.)
	b.)
	c.)

	A
	cantităţi mari de azot
	majoritatea plantelor încetează respiraţia sub 00C
	curenţii de aer scad transpiraţia

	B
	cantităţi moderate de sulf
	temperatura optimă este în jur 35 0C
	umiditatea atmosferică mică măreşte transpiraţia

	C
	cantităţi infime de cupru
	alterările celulare încep la temperatura de 300C
	lumina contribuie la deschiderea stomatelor

	D
	cantităţi mari de mangan
	la peste 350C respiraţia consumă foarte puţină masă organică
	temperatura mare reduce transpiraţia


64. Egy farmer, mivel szeretné megnövelni a mezőgazdasági hozamot, a következő kérdésekre keresi a választ:
a) A fotoszintézishez mekkora mennyiségű elemet szívnak fel a növények a talajból?

b) A hőmérséklet hogyan képes befolyásolni a növények légzését?

c) Milyen hatása van a környezeti tényezőknek a párologtatásra?

	
	a.)
	b.)
	c.)

	A
	nagy mennyiségű nitrogén
	a legtöbb növény nem lélegzik 00C alatt
	a légmozgások csökkentik a párologtatást

	B
	kisebb mennyiségű kén (szulfur)
	az optimális hőmérséklet 350C körül van
	a levegő alacsony páratartalma megnöveli a párologtatást

	C
	elenyésző mennyiségű réz
	300C-os hőmérsékleten megkezdődik a sejtek leromlása
	a fény hozzájárul a gázcserenyílások kinyílásához

	D
	nagy mennyiségű mangán
	350C fölött a légzés nagyon kevés szerves anyagot használ el
	a magas hőmérséklet csökkenti a párologtatást


65. Într-un accident de circulaţie, un bărbat a pierdut o cantitate mare de sânge şi are nevoie de o transfuzie. La determinarea grupei de sânge, aglutinarea s-a produs în serurile hemotest O (I) şi B (III).

a) Ce grupă de sânge are persoana accidentată?

b) Ce substanţe din sânge determină existenţa respectivei grupe sanguine?

c) Ce particularităţi prezintă elementele figurate ale sângelui?

	
	a.)
	b.)
	c.)

	A
	o grupă care poate dona sânge grupei A
	antigenul A pe hematii
	hemoglobina din hematii conţine cupru 

	B
	grupa prezentă la 45% din populaţie
	anticorpul β în plasmă
	trombocitele sunt fragmente celulare

	C
	grupa A

	aglutinogenul A pe hematii
	limfocitele produc antigene

	D
	grupa prezentă la 43% din populaţie
	aglutinină β în plasmă
	hematiile traversează pereţii vaselor de sânge


65. Egy közlekedési baleset során egy férfi nagy mennyiségű vért veszített és vérátömlesztésre van szüksége. A vércsoport meghatározásakor az agglutináció a 0(I) és B(III) hemoteszt szérumokban ment végbe.
a) Milyen vércsoportú a balesetet szenvedett személy?
b) Az adott vércsoport megjelenését milyen anyagok vérbeni jelenléte határozza meg?

c) Milyen sajátosságokkal rendelkeznek a vér alakos elemei?
	
	a.)
	b.)
	c.)

	A
	olyan vércsoportú, amely vért adhat az A csoportnak
	az A antigén a vörös vértesteken
	a vörösvértestekben található hemoglobin rezet tartalmaz

	B
	a népesség 45% -ra jellemző vércsoportú
	a β antitest a vérplazmában
	a vérlemezkék (trombociták) sejtdarabkák

	C
	A csoportú
	az A agglutinogén a vörös vértesteken
	a limfociták antigéneket termelenek

	D
	a népesség 43% -ra jellemző vércsoportú
	 β agglutinin a vérplazmában
	a vörös vértestek áthatolnak a vérerek falán


66. Un pacient obez, fumător, acuză tulburări de memorie şi imposibilitatea de a-şi folosi mâna dreaptă. În timpul consultaţiei, medicul află că pacientul a suferit în urmă cu 4 zile o criză puternică de anghină pectorală. Diagnosticul posibil este:

A. tumoră cerebrală, care lezează cerebelul

B. accident vascular cerebral, consecutiv unui infarct miocardic
C. insuficienţă circulatorie coronară, urmată de o criză de hipertensiune

D. hemiplegie şi ateroscleroză agravată de abuzul de tutun

66. Egy elhízott, dohányzó beteg memóriazavarokra és a jobb keze használatának képtelenségére panaszkodik. A vizsgálat közben az orvos megtudja, hogy betege 4 napja egy erőteljes koszorúérgörcs (angina pectoris) krízisen esett át. Mi a lehetséges diagnózis?
A. agydaganat, amely a kisagyat károsítja

B. egy infarktust követő agyvérzés

C. koszorúér keringési elégtelenség, amelyet magas vérnyomásos krízis követ

D. féloldali bénulás és érelmeszesedés amelyet súlyosbít a dohányzás
67. O adolescentă se prezintă la cabinetul medical şcolar prezentând febră, hematii în urină şi dureri puternice în regiunea lombară. De 6 ani, adolescenta are o dietă lactovegetariană. Asistenta medicală apelează serviciul de ambulanţă, informând asupra diagnosticului prezumptiv. Care este acesta?

A. insuficienţă renală acută

B. intoxicaţie cu ciuperci

C. litiază urinară, prin precipitarea acidului uric
D. calculi renali formaţi din carbonaţi

67. Egy kamaszlány az iskolai orvosi rendelőben jelentkezik, mert lázas, vörösvértestek vannak a vizeletében és erős ágyéki fájdalmai vannak. A lány 6 éve laktovegetáriánus étrenden él. Az asszisztensnő kihívja a mentőket és felállítja az előzetes diagnózist. Mi az?
A. heveny vese elégtelenség

B. gombamérgezés

C. vesekő a húgysav kicsapódás eredményeként
D. karbonát alapú vesekövek
68.  În urma disecţiei unui encefal, se concluzionează că acesta provine de la o pasăre. Constatările care au condus la această concluzie sunt:

A. lobii optici sunt bine dezvoltaţi; se observă cu claritate coliculii cvadrigemeni 

B. telencefalul acoperă parţial lobii optici; bulbii olfactivi sunt reduşi

C. corpii striaţi sunt foarte voluminoşi; se observă hipofiza în partea dorsală

D. cerebelul este voluminos; este prezentă substanţa neagră

68. Egy agy boncolásakor kiderül, hogy egy madártól származik. Ez a következtetés a következő megállapításokon alapul:
A. a látólebenyek jól fejlettek, tisztán láthatóak az ikertestek

B. az előagy részlegesen betakarja a látólebenyeket, a szaglógumók kicsik

C. a csíkolt testek nagyon nagyméretűek, a háti oldalon látható az agyalapi mirigy (hipofízis)

D. a kisagy nagyméretű, van feketeállomány
69. În timp ce Maria cosea un nasture, s-a înţepat la degetul mare de la mâna stângă. Ordinea corectă a componentelor prezente în structura arcului reflex pentru această situaţie este următoarea:

A. receptor din tegument →o ramură a nervului spinal → rădăcina posterioară a nervului spinal → trunchiul nervului spinal → centrul nervos din substanţa albă

B. rădăcina ventrală a nervului spinal→ o ramură a nervului spinal→ trunchiul nervului spinal→ muşchi flexor

C. neuron motor din măduva spinării → neuron de asociaţie din măduva spinării → nerv spinal mixt → muşchi striat

D. rădăcina dorsală a nervului spinal → neuron de asociaţie din măduva spinării → neuron motor din măduva spinării → rădăcina anterioară  a nervului spinal

69. Egy gomb felvarrása közben Mária megszúrta a bal keze nagyujját. Mi a helyes sorrendje a reflexív felépítésében megjelenő összetevőknek ebben az esetben? 
A. bőrreceptor → a gerincvelői ideg egy ága → a gerincvelői ideg hátsó gyökere → a gerincvelői ideg törzse → a fehérállományban található idegközpont

B. a gerincvelői ideg hasi gyökere → a gerincvelői ideg egy ága → a gerincvelői ideg törzse → hajlító izom

C. gerincvelői mozgató neuron → gerincvelői társító neuron → vegyes gerincvelői ideg → harántcsíkolt izom

D. a gerincvelő háti gyökere → gerincvelői társító neuron → gerincvelői mozgató neuron → a gerincvelő elülső gyökere

70. Calculaţi cu cât s-a redus volumul de aer inspirat în stare de repaus fizic în cazul unei persoane bolnave de tuberculoză, ştiind că acesta are: 

- capacitatea totală (CT) de 3800 ml, 

- volumul rezidual (VR) la valoarea maximă a unui om sănătos

- volumul inspirator de rezervă (VIR), respectiv volumul expirator de rezervă (VER) egal cu 2/3 din valoarea maximă a acestor volume la un om sănătos

A. 200 ml

B. 300 ml

C. 500 ml

D. 100 ml

70.  Számítsd ki hogy nyugalmi állapotban mennyivel csökkent a belégzési térfogat egy tüdőtuberkulózisban szenvedő betegnek, ha ismert:

- a teljes tüdőtérfogata (totálkapacitás TK) 3800 ml

- a maradék térfogata (MT) megegyezik egy egészséges ember maximális értékével

- a kiegészítő térfogat (KT), illetve a tartalék térfogat (TT) egyenlő egy egészséges ember  ezen térfogatainak maximális értékének a 2/3-ával.
A. 200 ml

B. 300 ml

C. 500 ml

D. 100 ml

Megjegyzés: Munkaidő 3 óra. Minden tétel kötelező. 
Elérhető maximális pontszám 100 (az 1.-60. kérdések esetén 1 pont, a 61.-70. kérdések esetén 3 pont, hivatalból 10 pont jár).
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